

走过2011

走过春的烂漫，夏的繁华，秋的丰盈，我们开始进入了漫长的严冬，与此同时，2011的脚步也离我们渐行渐远。回首这不平凡的一年，有太多的事情让我们感慨万分。阳春三月，十一届全国人大四次会议表决通过了《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》，描绘了未来五年中国经济社会发展的蓝图；火红的七月，伟大的中国共产党迎来了九十岁的生日，九十年的风雨征程、九十年的波澜壮阔，让一个生机盎然的社会主义中国巍然屹立在世界东方；金色的秋天，“神舟八号”飞船的成功发射和与“天宫一号”的完美对接，让亿万中国人民热血沸腾、激动不已；党的十七届六中全会的召开，进一步增强了全国人民建设社会主义文化强国的自觉与自信。2011，这是一个收获的年代！

新时期新气象。今年是“十二五”规划的开局之年，全国各项事业都在这样一个崭新的时代呈现出全新的面貌。我国会计改革与发展置身其中，也同样肩负着为实现国家“十二五”时期经济社会发展目标做出应有贡献的时代使命。近期，财政部印发的《会计改革与发展“十二五”规划纲要》明确提出，要加强会计法律法规建设，不断提高会计管理工作法制化和规范化水平。这是“十二五”时期会计改革与发展的一项重要任务，也是促进会计行业科学化、规范化、制度化建设的重要保障。本刊即期特设“十二五”规划解读专栏，约请财政部会计司对《规划》进行系统解读。

发展中求统一，统一中存差异。2008年国际金融危机发生后，二十国集团领导人峰会要求建立全球统一的高质量会计准则。国际会计准则理事会为此启动了系列准则项目的重大修改。我国作为新兴市场国家始终坚定不移地坚持趋同策略，密切跟踪并深入参与国际准则的修改，步伐从未停止。然而，更加不可忽视的是国际财务报告准则的重大修改对我国企业财务报告和运行的影响。本期的“本刊专稿”栏目中，《金融危机后国际财务报告准则的重大修改及对我国的影响》将为我们详细介绍目前国际财务报告准则的修改情况，分析此类变化对我国的影响，并进一步阐明我国在会计准则国际趋同中坚持“趋同”而不“直接采用”的基本立场。

改革是发展的原动力。内部控制作为防范企业财务报告错误和舞弊行为的第一道防线，也是保证企业财务报告真实、完整的内在机制。顺应国际资本市场监管变革趋势，我国先后发布了多项企业内部控制制度。近日，中国注册会计师协会又发布了《企业内部控制审计指引实施意见》，为注册会计师更有效地执行企业内部控制审计业务提供了全面的技术指引。此外，税收制度改革方面也传来新消息。近日，国务院公布了关于修改资源税暂行条例等三项相关行政法规的决定。本期“专题报道”栏目中，相关部门和组织将就这两方面的相关问题回答记者的提问，希望能给广大读者带来帮助。

经济的迅猛发展使各种经济利益相关者对自身的认识也在不断地变化。正如《巴菲特致股东的信》中巴菲特对股东的认识，股东不仅仅是一张价格每天起起落落的小纸片的拥有者，更是一个希望与之同生共死的企业的共同所有者，就像与家人共同拥有一家农场或者一套住房。企业所有者只有完全地将自己置身在赖以生存的环境中，才会感到真正的归属感，激发出潜在的发展动力，创造出更大的价值。

冬季是孕育的季节，好像刚走完了人生的一个历程，正企望另一次新的突破，也正孕育着另一个超越而新的春天。2011，我们收获了太多激动、欣喜，让人感慨万分。在新年钟声即将敲响之时，我们的心中只有祝福：祝愿我们的国家，我国的会计事业再一次迎来一个清新明媚的春天。《财务与会计》作为会计人忠实的伴侣将始终与您相伴，守候一季寒冬，期待与您相约在下一个美丽的季节。因为我们相信，冬天来了，春天不会遥远！■

